



CORPUL DE CONTROL AL PRIM-MINISTRULUI

**PARCHETUL DE PE LÂNGĂ JUDECĂTORIA BUFTEA**

**DOAMNEI PREȘEDINTE Elisabeta Mihaela IORDĂCHESCU**

*Stimată Doamnă Președinte,*

Prin sesizarea înregistrată la Corpul de control al prim-ministrului (CCPM) cu nr. 1344/27.02.2023, [REDACTED] președinta Fundației Social - Culturală „Anthropos”, cu sediul în Str. Ciobănaș nr. 20, sector. 2, București, semnalează posibile fapte penale ale conducerii Centrului Rezidențial de Îngrijire și Asistență Persoane Dependente „Casa Cora” din Voluntari și Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități „Sfântul Gabriel cel Viteaz” din Pipera, cu privire la condițiile și modul de tratament al persoanelor cu dizabilități și bătrâni din aceste centre.

Referitor la aspectele sesizate privind posibila comitere a unor fapte de natură penală facem precizarea că, potrivit cadrului legal de organizare și funcționare<sup>1</sup>, CCPM nu are competență în verificarea acestora, sens în care, în temeiul art. 6<sup>1</sup> OG nr. 27/2002 privind reglementarea activității de soluționare a petițiilor, cu modificările și completările ulterioare<sup>2</sup>, vă transmitem spre analiză și competență soluționare petiția sus menționată.

*Cu deosebită considerație,*

Silviu-Gabriel BARBU [REDACTED]

Secretar de Stat, [REDACTED]

Șeful Corpului de control al prim-ministrului



<sup>1</sup> OUG nr. 87/2020 privind organizarea și funcționarea Corpului de control al prim-ministrului, precum și pentru instituirea unor măsuri de îmbunătățire a activității acestuia.

<sup>2</sup> Petițiile greșit îndreptate vor fi trimise în termen de 5 zile de la înregistrare autorităților sau instituțiilor publice care au ca atribuții rezolvarea problemelor sesizate, urmând ca petiționarul să fie înștiințat despre aceasta.

SERVICIUL PETIȚII

CORPUL DE CONTROL  
AL PRIM-MINISTRULUI  
INTRARE Nr. 1344  
IEȘIRE Nr. 01  
Data 02.02.2023

CABINET PRIM MINISTRU  
DIHABARE Nr. 5/1249  
Data 22.02.2023



FUNDAȚIA SOCIAL-CULTURALĂ „ANTHROPOS”

Str. Ciobănaș nr. 20, sector 2, București  
Înscriere în Registrul Special: 464/19.12.2003  
CIF: 8703359  
Cont bancar: RO84PIRB4207737852001000  
Tel: +40 722 529 370  
E-mail: fundatia.anthropos@gmail.com

11.02.2023

CCPMS  
ROMANIA  
PRIM-MINISTRU  
GUVERNUL  
23/02/2023

Către: Guvernul României  
În atenția domnului Prim-Ministru, Nicolae CIUCĂ

Ref.: Sesizare cu privire la tratamentul degradant din centre situate în județul Ilfov

Excelența-voastră,

Fundația Social-Culturală „ANTHROPOS” promovează respectarea și promovarea drepturilor omului și dreptul la o viață demnă, fără tratamente degradante sau inumane.

Astfel, dorim să vă aducem la cunoștință o problemă importantă legată de condițiile din centrele pentru persoane cu dizabilități și bătrâni din Ilfov. Este vorba despre tratamentul degradant la care sunt supuși beneficiarii acestor centre, unde se constată, adesea, că aceștia sunt tratați cu indiferență, sunt ignorați sau chiar umiliți, deși acest ultim termen ar putea fi înlocuit cu unul mai dur, dar, poate apropiat realității, și anume „torturați”.

I. În luna februarie a.c., o investigație jurnalistică a prezentat cazuri în care bătrâni sunt nevoiți să trăiască în condiții mizere, lipsiți de igienă și în condiții de viață inadecvate, iar personalul, insuficient, nu le oferă îngrijirea și atenția de care au nevoie. În unele cazuri, aceștia sunt tratați cu violență verbală sau chiar fizică.

Este important să ne amintim că acești bătrâni sunt membri importanți ai polis-ului și merită să trăiască în condiții decente, cu respect și demnitate. Este imperativ ca Guvernul să ia măsuri pentru a asigura că acești bătrâni sunt tratați cu respect și că au acces la îngrijire și condiții adecvate.

Astfel, în 08 februarie 2023, Centrul de Investigații Media a publicat, online, un articol intitulat „Lagărele Cristinei”, în care este prezentată situația din Casa Cora, din str. Violetelor nr.14B, Voluntari, județul Ilfov. Potrivit articolului,

*Nu este nimic în regulă acolo, credeți-mă. Toți erau mușcați de ploșnițe, cu ajuns să albe viermi în zonele intime, escare adânci până la os, nu vă puteți imagina! În orice zi - deci în orice zi! - nu exista zi în care să nu fie două-trei nereguli mari, nasoaie rău. Pur și simplu nu ai cum să ai două infirmiere în tot azilul ăla, ele pur și simplu nu fac față”, își povestește Elena experiența de angajat al „serviciilor sociale” prestate de Cristina Maria Dumitra.*

MCU

Rețineri  
27.02.2023





## FUNDAȚIA SOCIAL-CULTURALĂ „ANTHROPOS”

Str. Ciobănaș nr. 20, sector 2, București  
Înscriere în Registrul Special: 464/19.12.2003  
CIF: 8703359  
Cont bancar: RO34PIRB4207737852001000  
Tel.: +40 722 529 370  
E-mail: fundatia.anthropos@gmail.com

Mai era unul care cobora de sus, de foame. Cobora la bucătărie să fure de mâncare, îl prindeau și îl băteau. Altă doamnă, cu probleme psihice mari, urina unde vedea gresie. Și râdea, că avea o chestie cu râsul, și într-o zi m-am dus și am găsit-o vânăta la ochi. Deci are ochiul vânăta. Am întrebat ce s-a întâmplat și colegele mi-au zis 'i-am spus să se dea jos din pat și a dat cu ochiul de marginea de la pat'. [...] Sau cealaltă, care 'a căzut din pat'. Normal că au bătut-o, îți dai seama. Culmea e ca ele între ele, bolnavele, nu se băteau. Infirmierele le bateau!', continuă Elena.

Se vedea clar care erau bătute [...] Altă doamnă... am găsit-o la fel, cu o vânătaie la ochi și în frunte. Mi-au zis 'a căzut din pat', dar femeia era paralizată. Ca să poți să o schimbi trebuia să o întorci, da' vă zic eu ce i-au făcut: au întors-o cum făceau ele, [...] și când au luat-o au dat-o de noptiera". mai povestește femeia.<sup>1</sup>

II. În 25 ianuarie 2023, Buletin de București publica, *online*, un articol care prezenta „un caz de moarte lentă și sigură” într-o „închisoare frumoasă”, Centrul de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități „Sfântul Gabriel cel Viteaz” din Pipera/Voluntari, județul Ilfov.

[...] la demisol ferestrele sunt foarte înguste, astfel că beneficiarii care locuiesc acolo nu au suficientă lumină sau aer curat, așa cum ar trebui. Asta în cazurile în care se numără printre cei „norocoși”. Există camere care nu au nici măcar o fereastră, oricât de îngustă ar fi ea. [...]

Trei dintre rezidenții de la subsol locuiau pe hol, având doar câte un pat alocat, fără perne, cu lenjerie murdară, fără vreo noptieră sau alt dulap, fără a deține obiecte personale.

Ce se întâmplă, de fapt, la demisol? Una dintre femei „a povestit plângând cum a fost închisă în izolatorul de la demisolul clădirii, unde ar fi fost lăsată mai mult timp în întuneric.” [...] Închiderea persoanelor în izolator este, de fapt, ilegală. Singurul care poate decide această măsură este medicul psihiatru, nu personalul - și așa necalificat - al centrului.<sup>2</sup>

Principalul act normativ intern care garantează respectarea drepturilor omului este Constituția. Aceasta garantează, în egală măsură, dreptul la viață și la integritate fizică și psihică (art.22), dreptul la apărare (art.24). Alături de Constituție, există o serie de alte legi care întregesc sistemul drepturilor și libertăților fundamentale (precum Codul civil, Codul penal) și care reglementează relația dintre stat și cetățenii săi. Toate legile, hotărârile și deciziile trebuie să fie în conformitate cu Constituția. Dintre aceste legi amintim: Legea nr.17/2000 privind asistența socială a persoanelor vârstnice (cu modificările și reglementările ulterioare), Legea nr.448/2006 privind protecția persoanelor cu handicap, Ordonanța de Guvern nr.137/2000 privind prevenirea și sancționarea tuturor formelor de discriminare.

<sup>1</sup> A se vedea <https://investigatiimedia.ro/investigatii/la-garele-cristinei/>.

<sup>2</sup> A se vedea <https://buletin.de/bucuresti/egalitatea-de-sanse-gestionata-din-guvern-de-sfanta-gabriela-cea-viteaza-business-de-aur-pe-bani-publici-pentru-apropiatii-ei/>.



## FUNDAȚIA SOCIAL-CULTURALĂ „ANTHROPOS”

Str. Ciobănaș nr. 20, sector 2, București  
Înscriere în Registrul Special: 464/19.12.2003  
CIF: 8703359  
Cont bancar: RO84PIRB4207737852001000  
Tel.: +40 722 529 370  
E-mail: fundatia.anthropos@gmail.com

În cadrul Consiliului Europei, România este parte la Carta Socială Europeană. Revizuită în anul 1996 instituia, încă din anul 1961, obligația pentru toate statele semnatare de a eradica cauzele sărăciei și de a dezvolta sistemul de securitate socială pentru cetățeni, fiind primul document care consacră dreptul fiecărei persoane la protecție împotriva sărăciei și excluziunii sociale, dar și dreptul la protecția sănătății și serviciile sociale calificate.

Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene prezintă hotărârea statelor membre de a împărtăși „un viitor pașnic întemeiat pe valori comune” și declară că fiind „conștientă de patrimoniul său spiritual și moral, Uniunea este întemeiată pe valorile indivizibile și universale ale demnității umane, libertății, egalității și solidarității; aceasta se întemeiază pe principiile democrației și statului de drept”. Carta drepturilor fundamentale reunește într-un singur text ansamblul drepturilor civice, politice, economice și sociale ale cetățenilor europeni și ale tuturor celor care locuiesc pe teritoriul Uniunii. Aceste drepturi sunt descrise în 54 de articole grupate în șase capitole principale: demnitatea, libertățile, egalitatea, solidaritatea, cetățenia și justiția. Carta recunoaște dreptul persoanelor la o viață demnă și independentă, inclusiv participarea la viața socială și culturală a comunității. De asemenea, articolul 26 tratează integrarea persoanelor cu dizabilități: „Uniunea recunoaște și respectă dreptul persoanelor cu dizabilități de a beneficia de măsuri menite să le asigure independența, integrarea socială și profesională și participarea la viața comunității.”

La nivel internațional, Declarația Universală a Drepturilor Omului este un document care recunoaște dreptul persoanei la protecție socială și la un standard de viață corespunzător (cuprinzând hrana, îmbrăcămintea, locuința, îngrijirea medicală), precum și la serviciile sociale necesare disponibile la nivelul statelor semnatare (art.3, art.22 și art.25).

România, în calitate sa de membră a Organizației Națiunilor Unite a semnat Declarația Universală a Drepturilor Omului împreună cu cele două pacte care o completează: „Pactul internațional privind drepturile civile și politice” și „Pactul internațional privind drepturile economice, sociale și culturale”. Declarația a fost concepută ca „ideal comun spre care trebuie să tindă toate popoarele și toate națiunile”. Documentul se aplică tuturor persoanelor, indiferent de vârstă sau statut social.

ONU a oferit un set de principii directoare, concentrate pe cinci domenii care nu sunt obligatorii din punct de vedere juridic, dar se străduiesc să demonstreze că ONU plasează demnitatea persoanelor în vârstă în centrul activității sale. Adunarea generală a ONU a adoptat principiile directoare în anul 1991. Aceste principii încurajează guvernele să încorporeze ideile și problemele specifice în programele lor naționale ori de câte ori este posibil. Principiile se concentrează pe cinci



## FUNDAȚIA SOCIAL-CULTURALĂ „ANTHROPOS”

Str. Ciobănaș nr. 20, sector 2, București

Înscriere în Registrul Special: 464/19.12.2003

CIF: S703359

Cont bancar: RO84PIRB4207737852001000

Tel.: +40 722 529 370

E-mail: fundatia.anthropos@gmail.com

domenii principale: independența, participarea, îngrijirea, împlinirea de sine și demnitatea.

Mai mult, Asistența socială este definită ca fiind ansamblul de instituții, programe, măsuri, activități profesionalizate, servicii specializate de protejare a persoanelor, grupurilor, comunităților, cu probleme speciale, aflate temporar în dificultate, care datorită unor motive de natură economică, socio-culturală, biologică sau psihologică nu au posibilitatea de a realiza prin mijloace și eforturi proprii, un mod normal, decent de viață. Asistența socială, componentă a sistemului național de protecție socială, cuprinde serviciile sociale și beneficiile sociale acordate în vederea dezvoltării capacităților individuale sau colective pentru asigurarea nevoilor sociale, creșterea calității vieții și promovarea principiilor de coeziune și incluziune socială.

Având în vedere cele semnalate de cele două anchete jurnalistice și cadrul național și internațional privind protecția drepturilor omului, vă solicităm să luați măsuri urgente pentru a îmbunătăți condițiile din centrele respective și pentru a asigura că beneficiarii acestora primesc îngrijirea și atenția de care au nevoie și să introduceți măsuri de monitorizare și sancționare pentru personalul care tratează cu indiferență sau violență persoanele rezidente din Casa Cora, cu sediul în str. Violetelor nr.14B, Voluntari, județul Ilfov, și Centrul de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulțe cu Dizabilități „Sfântul Gabriel cel Viteaz”, cu sediul în comuna Voluntari, județul Ilfov. Totodată, avem rugămintea de a sesiza Corpul de Control al Prim-ministrului.

Vă mulțumim pentru atenția Domniei-voastre la această problemă importantă și vă asigurăm de înalta noastră considerație!

Președinte al Fundației Social-Culturale ANTHROPOS,

[Redacted signature]



CIF: 8703359  
 Cont bancar: RO84P1RB4207737852001000  
 Tel: +40 722 529 370  
 E-mail: fundatia.anthropos@gmail.com



Către: Guvernul României  
 În atenția domnului Prim-Ministru, Nicolae CIUCĂ

Ref.: Sesiizare cu privire la tratamentul degradant din centre situate în județul Ilfov

Excelența-voastră,

Fundația Social-Culturală „ANTHROPOS” promovează respectarea și promovarea drepturilor omului și dreptul la o viață demnă, fără tratamente degradante sau inumane.

Astfel, dorim să vă aducem la cunoștință o problemă importantă legată de condițiile din centrele pentru persoane cu dizabilități și bătrâni din Ilfov. Este vorba despre tratamentul degradant la care sunt supuși beneficiarii acestor centre, unde se constată, adesea, că aceștia sunt tratați cu indiferență, sunt ignorați sau chiar umiliți, deși acest ultim termen ar putea fi înlocuit cu unul mai dur, dar, poate apropiat realității, și anume „torturați”.

I. În luna februarie a.c., o investigație jurnalistică a prezentat cazuri în care bătrâni sunt nevoiți să trăiască în condiții mizere, lipsiți de igienă și în condiții de viață inadecvate, iar personalul, insuficient, nu le oferă îngrijirea și atenția de care au nevoie. În unele cazuri, aceștia sunt tratați cu violență verbală sau chiar fizică.

Este important să ne amintim că acești bătrâni sunt membri importanți ai polis-ului și merită să trăiască în condiții decente, cu respect și demnitate. Este imperativ ca Guvernul să ia măsuri pentru a asigura că acești bătrâni sunt tratați cu respect și că au acces la îngrijire și condiții adecvate.

Astfel, în 08 februarie 2023, Centrul de Investigații Media a publicat, online, un articol intitulat „Lagărele Cristinei”, în care este prezentată situația din Casa Cora, din str. Violetelor nr.14B, Voluntari, județul Ilfov. Potrivit articolului,

*Nu este nimic în regulă acolo, credeți-mă. Toți erau mușcați de ploșnițe, au ajuns să albă viermi în zonele intime, escare adânci până la os, nu vă puteți imagina! În orice zi - deci în orice zi! - nu exista zi în care să nu fie două-trei nereguli mari, nasaale rău. Pur și simplu nu ai cum să ai două infirmiere în tot azilul ăla, ele pur și simplu nu fac față”, își povestește Elena experiența de angajat al „serviciilor sociale” prestate de Cristina Maria Dumitra.*

le 9/2023  
 Petrică  
 27.02.2023

